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en bizonyos, hogy sem a katolikus 

sem a kormány nem akarták és nem 

azt a kulturháborut felidézni, 

vallási és az állami gondolat össze- 

ből származott és állandó nyug- 
ban tartja egész Németországot. 

eg Hitler is a legőszintébben kivánta 
kereszténységet, Azonban ő a val- 

pét ugy képzelte el, hogy az majd 

ti szocialista államot fogja szolgálni 

morális erejét latba veti a nemzeti 
ta gondolat minden külső és belső 

e ellen. Szerencsétlenségére Hitler 

urája a faji teóriák és egyéb olyan 

giák mellett is kardoskodott, amelyek 

erzális egyház dogmáival szemben a 

revebb ellentétben vannak. A kato- 

1us legbensőbb szellemét támadták meg 

a lélekátalakitó törekvések, amelyek az 

ndő bün, a megváltás, a szentségek, a 

csalhatatlanság dogmáit vették célba, 

mbolni igyekeztek magát a Krisztus- 

át is. Hasonlóképpen megtámadta az 

lamuralmi szemlélet a katolikus egyház 
csi tanitásait is, mikor az egyház által 

tett alázat és szeretet erényeit mélyen 

lyezte ama tulajdonságoknak, amelye- 

a harmadik birodalom a hősi erények 

u Mtőfogalmával illet. A második főellentét 
egyház és állam között ez az erkölcs- 

ási antagonizmus. Már pedig a nemzeti 

sta felfogás dogmái szerint lehetetlen 

vedül uralkodó párton kivül létezhes- 

gy másik szellemi hatalom is, amely 

ló alkalommal szintén a tömegek elé 

és más erkölcsöket hirdet számukra, 

t a nemzeti szocialista kredót. Igy nem 

hogy a legbensőségesebb vallásmeg- 

ulás is gyanus az államhatalom szá- 
mert a szószék, a gyóntatószék, a 

sziók, zarándoklatok, sőt a legcsende- 
) mise is arra az elmélkedésre késztet- 

k a hivőket, hogy van még egy más szel- 

haza is, mint az uralkodó párt által 

tt uj erkölcsi világ, Már pedig a kato- 

nus nem mondhat le az ő jogairól, mert 

önben önmagát szüntetné meg. Minden 
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s ellenére is ngy a papság, mint a 

makacsul követelik, hogy a katolikus 

mekek felekezeti iskoláikban nyerjenek 

itást. Vasárnap a katolikusok nem akar- 

A. szolgálatot teljesiteni, ugyancsak 

ekeiket sem bocsátják hitleri ifjusági 

kára. A legkisebb nemzeti szocialista 

talnokig az egész apparátus érzi, hogy 

még egy más hatalom is a lelkek fölött, 

uralkodóbb, mint a még olyan paran- 

diktatura. Opozicióban van tehát a 

cizmus? Nem, A katolicizmus és a 

as tömegek nem fognak fellázadni és 

fognak erőszakos utat választani 

lyen körülmények között. Bármilyen 

ogány hadjáratot i is indit ellenük Rosen- 

s vezérkara. Első pillanatra ugylát- 

hogy a katolicizmus sokkal megadóbb, 

ébben védekező, mint a németországi 

tánsok. Ez a látszat azonban távolról 

a lelki elaléltságot, sőt ellen- 

. A püspökök körlevelei minden né- 

atoltkaak lelki kötelességévé teszik, 

tartózkodjanak minden olyan mozga- 

ely a mostani uralom megbukta- 

A hit üldözőit szenvedve és 

zva keil legyőzni, - mondja a 

Hordozza mindenki a keresztjét, - 
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az a harmadik birodalomban, hogy 

; hetetlen keresztényi alázat szembeszá
ll az 
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Keletafrikában folyik a vér és Euró- 
pában folyik a szó. Diplomáciai körök- 
ben arra törekszenek, hogy a tárgyalá- 

sokká tömörült sok szó gátat vet majd 

a vér folyásának. A világ minden hig- 
gadtan gondolkodó embere bizva reméli, 

hogy ez sikerülni is fog és embermilliók 
szivében ott él a békevágy. 
Római jelentés szerint Abesszinia déli 

Olasz győzelem Osa 
Az olasz hadvezetőség hivatalos köz- 

lése szerint 

az a győzelem, amelyet az olasz 

csapatok Ogaden tartomány- 

ban kivivtak, sokkal nagyobb ; 

jelentőségü, mint az az első 

órákban látszott. 
Dangereri megerősitett hely, amelyet az 

olaszok véres harcok árán foglaltak el, 
fontos támpontja volt az abessziniai vé- 

delemnek. Ez a helység nagy sztratégiai 

jelentőséggel bir. 

Az északi és keleti frontokon egyelőre 

nem történt semmi. Mindössze olasz 

megfigyelő repülők jelentek meg ismé- 

telten a Tana-tó fölött. Hir szerint egy 

ilyen megfigyelési repülésen Badog- 

lio marsall, az olasz hadsereg vezér- 

kari főnöke is résztvett. 
Asmarai jelentés szerint 

az olasz repülők megállapitot- 

Aduai jelentés beszámol arról, hogy az 

olasz hadvezetőség tegnap agyonlöv etett 

két abesszin hadifoglyot. Ezeknél ugyan- 

is olyan tárgyakat találtak, amelyek a 

harcban elesett olasz katonáktól szár- 

maznak. Az olasz katonai hatóságok sze- 

rint a két abesszin katona halottrablást 

követett el és azért itélték őket halálra. 

Dirédaua városból érkezett tudósi- 
. 

tás szerint 

Franciaország és Abesszinia 

között konfliktus tört ki. 

Dirédauában ugyanis igen sok francia 

lakik, akik legnagyobbrészt a Dzsib
uti- 

addis abebai vasut tisztviselői. A fr
ancia 

kolónia lakosainak száma az utóbbi
 idő- 
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szüntette a papság ellen inditott ös
szes bün- 

a hitükhöz. Ebben a néma rendületlensé
gben 

azonban félelmetes erő van, ahogy a sebez
- 
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Az olaszoknak sikerült Burgonit Grable 
mellett az abessziniai állásokat elfog- 
lalni, ezenkivül megszállották Dangereri 

helységet is. 

batámadása vezette be, amely után az 
olasz gyalogság meglepetésszerű roha- 

ma következett. 
dése után nyomban sikerült egy abesz- 

szin erődöt 
Utána nemsokára 

Abesszin csapatösszevonások Makale környékén 

a csapatösszevonások nem fejeződnek 

Konfiiktus Franciaország és Abesszinia között 

kormány azt kivánta, hogy Addis Abeba 
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frontján az 

olasz csapatok megkezdté a 

nagy offenzivát, amelynek a 
szakadó eső ellenére is már je- 

lentékeny eredményei vannak. 

den tartományban 
Az olasz offenzivát repülőgépek bom- 

Az offenziva megkez- 

bevenni és felgyujtani. 

Dangereri maga is elesett. Az 
egész támadás az eső ellenére 
mindvégig győzelmes ütemben 
folyt le. Az olasz déli hadsereg 
most Harar irányában nyomul 

előre. 

ták, hogy Makale környékén az 

abesszin csapatok összpontosi- 

tása tovább folyik. 

Az olasz hadvezetőség számol azzal, 
hogy november előtt az északi fronton 

he és igy egy hónapon belül ezen a 

fronton döntő csata nem várható. 

ben jelentékenyen meggyarapodott, mi- 

vel Abesszinia számos más helyéről is 

odavonultak most a franciák. A francia 

járuljon hozzá, hogy Dirédauat és kör- 

nyékét a Népszövetség által semleges 

területnek minősitsék, amelyet nem sza- 

bad repülőgépekről bombázni. 

A négus azonban ebbe nem 1haj- 

landó beleegyezni, mert ebben 

Abesszinia felségjogának meg- 

sértését látja. 
Ez a körülmény felette megneheziti La- 

val francia miniszterelnök helyzetét, 

aki a béke érdekében tovább fáradozik. 
eev..ess..eLev sEeceseLe 

vádi eljárásokat és tárgyalások vannak 

folyamatban a valásgyakorlat szabadságá- 

szik máris első győzelméhez érkezett eza 

szenkeszrőséG és KIaDÓMIVATAL 
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tés arról számol be, hogy az egyes 
törzsek között kiujult a régi ellenséges- 
kedés és a vérbosszu. Ennek oka az, 

hogy 

csak látszólagosan egyenlőtlen harc. Kerrl 
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Londonba érkezett abessziniai jelen- 

egyes törzsek nyiltan rokon- 
szenveznek az olaszokkal, 

amiért más törzsek bosszut 

igyekeznek állani rajtuk. 

Egyes haditudósitók jelentései szerint 
az olasz csapatok legközelebbi célja a 
Gredea környékbeli dombok elérése, 

ahonnan aztán általános rohamot akar- 
nak intézni Gorahai város ellen. Az 

ujabb térfoglalás következtében az ola- 
szok helyzete a Szomáli-fronton jelen 

tékenyen megerősödött. 

Rómában a propagandaminisztérium 
tegnap adta ki huszonötödik helyzetje- 

lentését, amely a következőket mondja: 

- De Bono tábornok távirati- 
lag közli, hogy a hadszinterek- 
ről ujabb jelentenivalója nin- 

csen. A megszállott területek 
megerősitése folyamatban van 
és a benszülöttek behódolása 

tovább tart. 

Addis Abebából jelentik, hogy Hailé 

Selasszié császár tegnap repülőgépen 

Dessiebe repült. Ott azonban nem szál- 

lott le, hanem a repülőgépről tekintette 

meg a városban összegyült csapatokat, 

azután visszatért Addis Abebába. 
A császár még tiz napig ma- 

rad a fővárosban, azután vég- 

leg a frontra megy. 

A diplomácia köreiben ugy tudjál 

hogy az olasz kormány, miután az olasz 
hadsereg a negyven esztendő előtti 

aduai vereség gyalázatát lemosta, haj- 

landó most már a békére. A békére pe- 

dig Olaszország nemcsak Anglia é 

Franciaország közvetitésével törelkszik 

hanem 

maga sem zárkóznék el az elől. 

hogy Abessziniával közvetlen 

tárgyalásokat kezdjen. 

Hir szerint erre vezethető vissza az 

hogy Da Vinci olasz követ még min 

Addis Abebában van. Ugy tudják hog 

tárgyalásoknál fontos szerep vár re 

Egyes hirek szerint Olaszország 

datta Párissal, hogy 

Tigré, Aussa, Hara és Og 

ujpogány vagdalkozó hsvsségyet pgylát 
kultuszminiszter egyetlen rendelettel meg- 



Hoare felszólalása iránt már eleve nagy 

érdeklődés mutatkozott és a képviselők 
majdnem teljes számban jelentek meg. 

Feltünő volt, hogy Lansbury ott- 

z Kevés jegy a szinháznál . 

Eden Genfben fiatalos hévtől hajtatva 

ldásait. Laval jelentését elfogadták és 

tegnap népgyülést tartottak, 

ülést tartott, amelyen 
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emea 

tartományok fölött mandátum- 

ra tart igényt. 
Ugyanakkor követeli Abessziniának 
olasz felügyelet alatt való ujjászervezé- 
sét. Ebben a munkában azonban olasz 
tisztviselőkön kivül francia és angol hi- 
vatalnokok is résztvennének. 

Rómában Suvich külügyi államtit- 
kár tegnap ujból tárgyalt Drumond 
angol nagykövettel. Mértékadó olasz kö- 

rök szerint ezeknek a tárgyalásoknak a 

célja a helyzet teljes tisztázása. 
Még nem döntöttek pontosan 

arról, hogy Anglia hány hadi- 
hajót vonjon vissza a Földközi- 

A Daily Mail római hiradás szerint 

Olaszország fővárosában nagy erőfeszi- 

téseket tesznek arra nézve, hogy az 
olasz-angol viszály elintézése még októ- 
ber 31-ike, vagyis a büntető rendszabá- 
lyok alkalmazása előtt következzék be. 

Mussolini ezzel kapcsolatosan hir szerint 
a következő feltételeket állapitotta meg: 

1. Anglia csökkenti a Földközi 

tengeren levő flottáját. 2. A 

Népszövetség elhalasztja a 

megtorló intézkedések alkalma- 

zását. 3. Olaszországnak meg- 

engedik, hogy Abessziniának 

általa eddig elfoglalt területein 

helyzetét megszilárditsa. 

A Daily Herald genfi jelentése szerint 
nmépszövetségi körökben ugy látják, hogy 

Anglia álláspontja Olaszországgal szem- 
n mindegyre engedékenyebb lesz. Azt 

hiszik, hogy Hoareés Eden között 

bizonyos ellentétek merültek fel, mivel 

igen gyakran tullépte a kapott utasitáso- 
kat. A News Chronicle felveti a birt, 
igaz-e, hogy Laval közvetitésével tárgya- 

lások folynak Abesszinia feldarabolásá- 
ra. Az angol lap ez ellen határozottan til- 
takozik. 

Párisban tegnap a francia kormány 

minisztertanácsot tartott, amely után a 
következő hivatalos jelentést adták ki: 

Laval ismertette az olasz-abesszin vi- 

szállyal kapcsolatosan folytatott tárgya- 

megbizták, hogy a viszály békés elinté- 
zésére vonatkozó tárgyalásait tovább 
folytassa. 

A francia minisztertanács meg- 

állapitotta azt is, hogy Róma, 

Páris és London között a tár- 

gyalások következtében a fe- 

szültség enyhült. 

pPárisban a volt francia frontharcosok 

amelyen 

követelték, hogy az angol-olasz viszály- 
ban Franciaország semleges álláspontot 
foglaljon el. 

Londonban tegnap az angol alsóház 

Hoare külügyminiszter nyilat- 
kozott a nemzetközi helyzetről. 

tengerről. 
Éppen ugy nem határozták meg részle- 
tesen azt sem, hogy Olaszország milyen 
mértékben vonja vissza lybiai csapatait. 
Eddig csak az az elvi megállapodás jött 
létre, hogy Anglia Földközi tengeri ké- 
szültségét, Olaszország pedig lybiai csa- 
patmennyiségét leépiti 

Az olasz kormány sulyt helyez 

annak a kijelentésére, hogy az 
Angliz és Olaszország közti 
normális diplomáciai viszony 

feleslegessé teszi más 

közvetitését. 

három fel 

államok 

hagyta a baloldalon levő helyét és a kö- 
zépen foglalt helyet. 
Hoare beszédének bevezetésében is- 

mertette az olasz-abesszin viszály törté- 
netét és hangsulyozta, hogy bár az ese- 
mények változtak, Anglia politikája vál- 
tozatlan maradt. Azt a politikát, ame- 
lyet az angol kormány az olasz-abesszin 
viszály ügyében folytatott, az egész an- 
gol nép helyeselte. 

Anglia nem hajlandó uj kötele- 
zettségeket vállalni, de az nem 

jelenti azt, mintha nem kivánná 
betartani a Népszövetség elha- 
tározásait. Anglia hisz a Nép- 
szövetségben, mint az uj világ- 

rend alapjában. 
Hiszi, hogy a Népszövetség nemcsak a 

e 

Azt is mondhatnák egyesek, - folytatta 
Hoare - hogy ne érdekelje Abesszinia 
és Olaszország viszálya Angliát. Anglia 
azonban nem helyezkedhetik arra az ál- 

láspontra. Arra is kell törekedni, hogy az 
alapokmány kikötéseit a gyakorlatban is 

alkalmazzák. Ha a Népszövetséget el- 
bukni hagynák, sötét korszak borulna az 

egész világra, főleg pedig Európára. 
A mult század elején az volt a 
jelszó: háboru, vagy pusztulás. 

A mai jelszó a következő: világ- 

béke, vagy pusztulás. 

Ezért szükséges, hogy a nemzetek a Nép- 
szövetség alapokmányát diadalra jut- 
tassák. Nem szabad ugy tekinteni Anelia 

tételt szabott 
az afrikai hadműveletek beszüntetésére 

( itt-ott nehézkes és hosszantartó. 

A mai jelsző: világbéke vagy pusztulás 

Aza 
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Bizonyos angol 

Olaszországnak azt a kivánságát telje- 
siteni, hogy a gyarmatok felosztását re- 
vizió alá vegyék. Ezt állitólag rövidesen 
kérni fogják a Népszövetségtől. A fel- 

osztásnál azonban nemcsak az olasz ki- 

vánságokat vennék figyelembe, hanem 

Németországnak is juttatnának gyar- 
matot. 

Az Eecho de Paris szerint a 

francia közvélemény már nem 

zárkózik el attól, 

metország is kapjon megint 

gyarmatokat. 

hogy Né- 

háborut szünteti majd meg, 

l szünteti a háboru okait is. Anglia nem 
akar a nemzetközi helyzetben semmiféle 
nehézségeket okozni és állandóan a Nép- 
szövetség alapokmányának szellemében 

jár el, amelyet tiszteletben tart. Tiszte- 
letben tartja Anglia a Népszövetséget is. 

Meggyőződése, hogy a Népszövetség so- 
ha nem állotta meg jobban a helyét, mint 
most. Nem szabad kritizálni a Népszö- 

vetséget azért, hogy müködése esetleg 

Nem szabad elfelejteni, hogy itt 

üötvenegy állam közös döntésé- 

ről van szó. Nem szabad kisér- 

letezni, hanem határozottan kell 

eljárni. 

cot. Anglia nem avatkozik be más álla- 

mok belügyeibe. 

Hoare beszéde további során kitért 
arra, hogy nem igaz, mintha közte és 

Eden között nézetellentétek volnának. 

Eden Genfben teljesen alkal- 

mazkodott az angol kormány 

által kapott utasitásokhoz. 

A legkiválóbb módon képviselte Genfben 

az angol kormányt. Foglalkozott azután 

azokkal a kifogásokkal, hogy Genfben 
Anglia képviselői tulságosan feltünően 
tárgyalnak. Megállapitotta Hoare, hogy 
Anglia képviselői a nemzetközi tárgyalá- 

sokon semmi körülmények között nem 

álláspontját, mint a fascizmus elleni har- 

pitja, hogy Angliát cselekvéseiben soha- 

sem vezette az Olaszország elleni érze- 

lem, hanem mindenkor a Népszövetség 
szellemét tartotta szem előtt. Angliának 
ezt a felfogását Olaszország is elismerte. 
Ami az olaszellenes rendszabályokat il- 
leti, - ugymond - egyesek azokat med- 
dőknek, mások pedig uj háborura veze- 

A két ország között teljesen helyreállott! 

a régi harmónia, mert kérdés einkre 
Franciaország olyan választ adott. mi- 

nőt elvártunk és aminőt a Népszövetség 

szellemében adnia kellett. Sohasem volt 
szó Olaszország ellen katonai rendszaba- / 
lyokról. Ugyancsak nem volt szó a 

Dnglia sohasem cselekedett Olaszország ellen 
Hoare ezután ünnepélyesen megálla- 1 tőknek mondják. Egyik felfogássai sem 

Katonai rendszabályokról nem volt szó 

tudjuk, hogy ez olyan szikrát gyujtana 

játszhatnak másodrangu szerepet. 

értek egyet. * 

Meg vagyok róla győződve, 

hogy a gazdasági rendszabá- 
lyok, ha csak azokat a Népszö- 

vetségen kivülálló államok nem 
hiusitják meg, megröviditik a 

háborut. Etekintetben egyet- 
értünk Franciaországgal. 

Szuezi-csatorna elzárásáról sem, mert 

fel, ami lángba boritaná a világot. 
Nemcsak óvakodunk egy euró- 

pai háboru felindézésétől, ha- 
nem kerülni akarunk mindent, 

körök hajlandók 

csak a Népszövetség utján lehet 
Beszéde végén Hoare emelt han 
lentette ki, hogy az angol kormá 

sáért küzd. 
nem meg- 

tonai hatóságok megállapitották 

ilyen megölt asszonyt és gyermeke 

ségében megtartják a kongresszust, 

ponti vezetőség képviselői 

Duca-uctában felállitandó Duca-szobro - 

Niáistor Dimitrie dr. prefektus a konz a 

Buziasra utazott. 

Bucuresti I., Str. Bu 
nagyszerü művészi progran 

és világvárosi attrakciókk: 
szórakoztat. 

hosszabbithatná. 
A Népszövetség a béke eszköze é 
gondolják meg azok, akik el 
gáncsolni becsületes szándékainka 
voltam az első, nem olasz államf 
jogosnak mondottam Olaszorsz 
jeszkedési szükségességét. Ezt a 

denkor a népszövetségi elvek fent 

A beszédet a képviselők ismé 
telten megszakitották tetszé 

nyilatkozataikkal. 

Az olasz vezérkari főnö 
meglátogatta A 

Éjfélkor jelentik: 
Badoglió marsall, olasz ve 

főnök, tegnap meglátogatta A d 
dicsérettel emlékezett meg az olasz 
patok munkájáról. 

Asmarai jelentés szerint az olas 

az abesszin törzsek magukkal 

hurcolták azoknak a törzsf. 
köknek és abesszin katonáknak 
a hozzátartozóit, kik az olaszok 

nak behódoltak. Ezeket vala 
mennyit meggyilkolták és bor 
zalmasan megcsonkitották. 

Az előnyomuló olasz csapatok igen 

láltak az abesszinek által kiüritett 

sokban. 

A liberális párt bánsági kongress 

A liberális párt helybeli szervezetének 

gresszusát november harmadikán ta 

meg. Délelőtt 10 órakor a Capitol-mo: 

mében tartják meg a helyi szervezet 

gyülését, amelyen az uj vezetőséget i 

választják. Utána pedig a Capitol kertl 

lyen Imbroane Avram ár. államt 

fog elnökölni. A nagygyülésen megjele 

a helyi szervezet vezetői, ezenkivül a ) 

és az ifjt 

szervezetek megbizottai. A népgyülé 

mertetni fogják a párt két éves mu 

Valószinüleg ezen a napon leplezik / 

felt az 
Muk, 

szus előkészitésével kapcsolatban 

fakjon Dudanest szivéten 

Merano-szálloii 
IV., Bécsi-utcaz 

Telefon: 81-4-94 és 81-3-96 

Kitünően felszerelt olcsó szo 
elsőrendü konyha 

Uj társas helyiség 
Központi fütés. . Hideg-meleg fol 
aitszállitás le és fel. Panzióren 

ami a mostani háborut meg- 



áe 
rPárt bánsági tagozata - 

gi tisztviselők és alkalma- 
gyében táviratilag Carolki- 
fordult. A távirat, amelyet teg- 
en küldtek el a király kabinett- 

1 kéri, kegyeskedjék őfelsége a 
ly elé terjeszteni a következő alá- 

kérésiniet 

édesatya. Ferdinánd király Timi- 

n mondotta, hogy a kisebbségi 

! ttmunkálkodás a haza érdekében 
séges. 

ttvalói hódolattal kérjük Felsége- 

itást respektálva atyai jóságát azon 

A kalap miatt 
us halál ért egy vasuti mérnököt 

emen Salamon timisoarai nyu- 
zott vasuti mérnök Aradon borzal- 

vasuti szerencsétlenség áldozata 

Kelemen mérnök néhány nap előtt 

Ira utazott, ahonnan tegnap a déli 

ttal indult vissza. Amikor a vonataz 

pályaudvarról kigördült, Kelemen 

n egy másodosztályu kocsi per- 

an állott és cigarettázott. A pálya- 

r kijáratánál a vonat gyorsitott és 

r tőrtént, hogy egy szélroham el- 
a a mérnök kalapját. KelemencSala- 

ösztönösen utánakapott a kalapnak, 

en elvesztette az egyensulyt és a 
kerekei közé esett. A vasuti kocsi 

ei valósággal darabokra tépték a 
ököt, akit holtan szedtek ki a nyom, 

negállitott vonat alól. Halálát fele- 
a és nagy rokonság gyászolja. 

szerencsétlenül meghalt Kelemen 

mon mérnök holttestét Timisoarára 

és temetése ma, szerdán délután 

akor lesz az első kerületi zsidó te- 

halottas csarnokából. 
ose eeseseee 

Égett az erdő 
bb helyem is a megyében 

őn délután, amikor Bacova köz- 

n milliós kárt okozott a tüz, majd- 
hegyide üleg kigyulladt - mint meg- 

- a Buzias és Sinersig közti erdő 
Az oltás egész éjszaka folyt és a ve- 
delemnek csak ugy voltak képesek 
t vetni, hogy az égő erdőt körülár- 

és sorsára hagyták, mivel a tüz 

sa teljesen lehetetlen volt. Három- 
ötven holdnyi területen elpusztult 

ves fiatal erdő, azonban a többi 

élttati 

eseeeseee 

egyénkben egy másik erdőtüz is 
ott és pedig Cheveresul-mare köz- 

határában Az erdőtüz itt is rohamo- 

terjedt és mire silkerült a tüz terje- 

et megmenekült a pusztulástól. 

árosi elbocsátások ügyében 
timisoarai körülbelül száz kisebbségi 

városi alkalmazott érdekében érvénye- 

siteni, akiket a jelenlegi interimár- 

bizottság nem sikerült nyelvvizsga 

cimén november 15-el elbocsátani ren- 

delt, bár 20-25 esztendőn keresztül 

becsülettel, tisztességgel, mindenki 

megelégedésére müködtek, elsajátitva 

az állam nyelvét oly mértékben, hogy 
szolgálatuk ellen ezen hosszu idő alatt 

soha kifogás nem esett. Családos em- 

berek télviz idején minden kárpótlás és 

nyugdij nélkül az utcára dobatnak és 

egy tulnyomóan kisebbségi lakosságu 

városban sokszáz lelket kitevő család- 

taggal együtt az éhhalálnak és kétség- 

k áldozatai, ha Fel- 

séged irgalmas szive nem könyörül 

rajtuk. Rokoni kapcsolatnál fogva ezer 

és ezer embert érint ezen panaszolt 

intézkedés, mely csupa hüséges, lojális 

állampolgárt, jó tisztviselőt, hecsületes 

A milliós devizacsalás bünügyének 

folytatólagos tárgyalásán a fővárosi 
törvényszék megkezdte a tanuk kihallga- 
tását. Elsőnek Stoicesecu Costint, a 
Nemzeti Bank főtisztviselőjét hallgat- 
ták ki, aki beszámolt Iliescu Toni lá- 

togatásáról Dumitrescu bankkor- 
mányzónál, majd a jegybanknál lefoly- 
tatott vizsgálatról tett vallomást. El- 
mondotta, hogy az egyik napon megje- 

lent a jegybankban Tretinescuvizs- 

gálóbiró, aki néhány iratot mutatott neki 
eseEEseLsese 

Ezen a héten még érdekes belpolitikai 

események várhatók és holnap megkez- 
dődnek valószinüleg a bejelentett királyi 

kihallgatások. Az egyes pártok vezérei 

audiencián fognak megjelenni az ural- 
kodónál, aki tájékozódni kiván ugy a 
kül- mint a belpolitikai helyzetről. A ki- 

hallgatásra kerülő politikusok sorát 

előreláthatóan Titulescu külügymi- 

niszter fogja megnyitni, akit holnap, 

csütörtökön várnak vissza külföldről a 

fővárosba és aki megérkezése után 

nyomban megjelenik az uralkodónál. 

Utána a pártok vezéreire kerül a Sor. 

Királyi kihallgatásra mennek Miha- 

lache, a nemzeti parasztpárt, Ju- 

nian a radikális parasztpárt vezére és 

Argetoianu, valamint Bratianu 

A sok milliós devizacsalási ügyben 
az átutalással kapcsolatosan hamis iratok is 

szerepeltek 

a mai napon folytatja a tárgyalást. 
...... 

Titulescu nyitja meg 

holnap a királyi kihallgatások sorat 

munkást sujt. A keresztényi szeretet, 

az emberiesség, a méltányosság nevé- 

ben mély tisztelettel és alattvalói hó- 

dolatteljes hüséggel kérjük Felséged 

segitő beavatkozását ezen sulyos igaz- 

talanság kiküszöbölésére. A bánsági 

Magyar Párt nevében Ungár dr. ügy- 

vezető alelnök, P áll dr. főtitkár. 

A Magyar Párt bánsági központja 

ugyancsak tegnap levelet intézett a párt 
parlamenti csoportjához, amelynek fel- 

hivta figyelmét a nagyarányu tisztvise- 

lői elbocsátásra és kérte annak a belügy- 
miniszterimuban való közbenjárását. 

Az elbocsátott kisebbségi tisztviselők 

és alkalmazottak a város elbocsátási vég- 

zése ellen a reviziós bizottsághoz fordul- 

nak. Kereseteiket még ezen a héten 

nyujtják be. 

és ő azokról megállapitotta, hogy azok 

hamisak. Ezek az iratok az átutalással 
állottak összeftüggésben. Néhány nap 
mulva a vizsgálóbiró ujabb iratokat mu- 
tatott neki. Ezek az iratok viszont az 

Erickson-üggyel kapcsolatban azt iga- 
zolták, hogy a Nemzeti Banknál belföldi 
leiösszegeket helyeztek letétbe a svéd 
társaság részére. Azután még különböző 

pénzügyi kérdésre adott választ Stoices- 
cu, majd a biróság ugy határozott, hogy 

e000 

A politikusok sorát Bratianu Dinu 

fogja lezárni, aki mint a liberális párt 
elnöke jelenik meg a király előtt. Szó 

van azonban arról, hogy kihallgatáson 
jelenik meg Gog a Octavián is. Különö- 

sen az ellenzéki pártok nagy jelentősé- 
get tulajdonitanak ezeknek a kihallgatá- 

soknak és azoktól a politikai életben 

döntő fordulatot remélnek. 
A kormánypártot máris élénken fog- 

lalkoztatja a törvényhozó testületek el- 

nöki tisztségeinek betöltése. A fővárosi 
lapok szerint a kormánypárt már dön- 
tött is ebben a kérdésben és a kamara 

elnöke Saveanu lesz, mig a szenátus 
elnöki székét valószinüleg Dimitriu- 
val töltik be. Az alelnöki tisztségek kö- 
rül erős küzdelem várható. 

Gheorghe az ifjuliberális párt elnöke is. 

eseesseeceeeeeeseeesescepepecee 

Arvereznek a szegény emberek bank- 

jában, a városi zálogházban. Azokat az 

ékszereket árverezik el, amelyeket nem 

váltottak ki idejében, vagy amelyeknek 

zálogcéduláját a kamatok kifizetésével 

nem hosszabbitották meg. Órák, karkö- 

tők, melltük, fülbevalók, gyürük s egyéb 

ékszerek egymásután kerülnek eladásra. 

Ki tudja, milyen nagy anyagi szorult- 

ságban lehettek azok, akik ezeket a tár- 

gyakat a zálogházba hordták? Talán egy 

falat kenyérre kellett a pénz, amelyet 

ezekre kelcsőt kaptak? Talán orvosság 

Atvecés van a szegény pstezék éantjátan, 

abot eladásca kerülnek a tejáct és meg nem 

bosszatbitott zátogházi értéktásgyak 
ra valamely beteg családtagnak? Talán 
iskolai könyvre, vagy cipőtalpalásra a 

gyereknek? Milyen jó volt, hogy megvolt 

az a kicsiny ékszer, amelyet még jobb 

időben vásároltak és elvihették a zálog- 
házba. Kevés kölcsönt kaptak rá, sokkal 
kevesebbet, mint amennyi az ékszer ér- 
téke. Elve a zálogháznak, lehetőleg kevés 
kölcsönt adni a behozott tárgyakra, 
hogy azok kiváltása könnyebb legyen. 

holmijukat nem tudták kiváltani Még a 

másután mutatja fel az árverésre össze- 

Es mégis milyen sokan akadtak akik 

3. OLDAE 

Nyilt levél mindazokhoz, 
akiket e soro: érdekelnek 

Egy angol tudományos folyóirat leg- 

utóbbi számában irja, hogy az amerikában 

felfedezett - ma már világhirüvé vált - 

gyógynövény és annak kivonata, amelyből 

a „Gastro-D" készül, olyan - eddig még 

ismeretlen - anyagokat tartalmaz, amelyek 

a szervezetre, az egész emberi organizmusra 

és a testsejtek életére olyan hatással van- 
nak, hogy azoknak ugy fizikai, mint kémial 

müködését a lehető legkedvezőbben befolyá- 

solják. Igy tökéletesen érthetők azok a rend- 

kivüli eredmények, amelyeket a Gastro D- 

kezelés gyomor- és bélbántalmaknál, vese-, 

epe- és májmegbetegedéseknél, hányinger- 

nél, szédüléseknél, ideges zavaroknál, ma- 

kacs fejfájásnál stb. felmutat. A legtekin- 

télyesebb tudósok állapitották meg, hogy a 

Gastro-D okát, igy tökéletes gyógyulást idéz 

elő. 

Kapható: 180 lei utánvét ellenében 
Császár E. gyógyszertárábar, Bucuresti, 

Calea Victoriei No. 124. 
.... 

zetni, hogy ezzel az árverést megakadá- 

lyozzák. A zálogház tisztviselője egy- 

gyült embereknek a tárgyakat. 

- Két arany kézelőgomb, kétszáz lei! 

-kiáltja. 

Es megindul az árverés. Kétszázot, 

kétszáztiz, kétszázhusz, - igérnek egy- 
másra. Végül a két kézelőgomb kétszáz- 

ötven leiért elkel. 
Vékony aranygyürü, hatvan lei. 

Olyan, mintha papirból volna. Hetven 

leiért veszik meg. 
- Ezüst zsebóra, kétszáz lei. 

A Kiáltást a tisztviselő többször is 

megismétli. Senki nem jelentkezik az 

órára, amely igy visszamarad. Utána egy 

százötven leire kikiáltott karkötőóra két- 

száztiz lelért talál gazdát. 
Két napig tart az árverés. A legtöbb 

holmit ékszerészek vásárolják össze. 

Magánvevő kevés akad. Az árverés be- 

fejezése után sorra jelentkeznek majd a 

zálogházban a szegény emberek cédu- 

láikkal. Érdeklődni jönnek, elárverez- 

ték-e elzálogositett holmijukat. A zálog- 
házban ugyanis mindig arra törekednek, 

hogy az árverésen magasabb összeg 

folyon be, mint amennyi a kölcsön volt. 

A különbséget aztán megkapja a volt 
tulajdonos. Abban a reményben jelen 

keznek, hogy kapnak még egy kis pénzt 
és szomoru örömmel veszik azt át. 
cesesgessesseeseseee 

Két repülőbaleset 
három halálos aldozatta! 

A repülőszerencsétlenségek száma is- 

mét kettővel szaporodott. Galati város 
fölött az egyik katonai repülőgép, amely- 
ben a pilótán kivül egy hadnagy és két 

katona is ült, eddig ismeretlen okból ki 
gyuladt. A pilóta kényszerleszállást ki 
sérelt meg, azonban ennek során a repü- 

lőgép tulgyorsan ereszkedett le a talajra 
és az erős nekiütődéstől lángba borult. 
A pilóta kiugrott a gépből és csodáva 

határos módon semmi sérülése nem 
tént. A hadnagy és a két katona holtai 

került elő a romok alól. 
A másik szerencsetlen : 

Focsani volt. A tecucii légi otta eg: 

repülőgépe, amelyet Verodian 
rancsnok katonai pilóta vezetett, a na 

köd miatt kénytelen volt leszállani. 
nagy ködben azonban a leszállás ross 

hátralékos kamatokat sem tudták kifi- 

. 



4. OLDAL 

előFIizeTÉsS ÁRAk: 
Remánlában: 

etagamosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200. félévre bo, egész évre 780 lel 

yugedllasoknak egy hónapra 00, negyed 
évre 160, félévre 800 egész évre 600 

Matóságoknak, közhivataloknak és 
azemeknet gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre t000 let 

mMagyarországonms 

csgancsoknak egy hónapra 4, negyed 
évre 10, féelevre 2, egész evre 40 pengő 

Myeedijasoknan egy hónapra 8. negyed 
évte l taegesz evre 80 pengó 

teleton 
e-82 este 10 ora után 14-69 vagy 2- 

- femasvare Zeltung" nyomds 
ayomása. 
" 

Kalolikus leányok 
nagyheti naptára 

Szerdán: Lelkigyakorlat a negyedik kerü- 

leti Misszióban, amelyet Faragó Ferenc 

albajuliai teológiai tanár tart. 

Csütörtökön: Lelkigyakorlat. 

Pénteken: Lelkigyakorlat. 

Vasárnap: Reggel fél 9 órakor ünnepi 

mise a székesegyházban. Közös szentáldo- 

zás. Délután öt órakor diszközgyülés a maá- 

sodik kerületi Tigrului-utcai katolikus ifju- 

sági egylet nagytermében. Ünnepi szónok 

gróf Bethlen Györgyné, a katolikus 

leányifjuság nevében Nagy Marianne or- 

szágos elnöknő beszél. 

MHétfőn: Leányzarándoklat Radnára 

A női hivatás 
jensége 

Embernek születni, egyenlő az emberi 

méltóságra jogosnak lenni. Vannak, akik 

élnek, vannak, akik nem élnek a jogukkal. 

De ha embernek lenni méltóság, akkor va- 

lódi nőnek, vagyis lelki egyéniségnek lenni 

fenség. A kizárólag testi egyének csak nő- 

nemüek, de igazi nők nem lehetnek. 

A rombolási irányzat nagyon is véges 

időre való felülkerekedésének visszahatása- 

ként feltámadt az emberi hivatás méltóságá- 

nak szelleme. Harmadik megujhodás, rene- 

szansz ez Róma felől, amely minden feltar- 

tóztatást legyőzve széjjel terjeng a világra. 

Nálunk, a Bánságban és Erdélyben is meg- 

ihletett ez a lélekujulási folyamat egy mind- 

inkább növekedő leánycsoportot, amely a 

katolikus leányklubok világmozgalmának 

zászlaja alá szegődve immár egy elit-tő- 

meggé növekedett. Ezek az öntudatos, mü- 

velt leányok születésüktől felruházott jo- 

gukkal élni is akarnak, hogy ezáltal a női 

fenség magaslatára emelkedhessenek. Min- 

dennapi átéléssé valósitják magukban az 

igazi női hivatásnak jogait és kötelességeit, 

amelyre születtek. Kimüvelni, fejleszteni 

akarják magukban a velük született képes- 

ségeket - mindenekfölött a megszentelt 

anyaiasság lelkületét - hogy nemtőivé le- 

hessenek fajunknak. Mert mindenkor a fen- 

séges nőiség volt és lesz a világ legerősebb 
hatalma. 

A ma kezdődő timisoarai lelkigyakorlatra 

is ezen célra való törekvésért jöttek össze 

ezek a leányok. Tudják, hogy a lélek tartal- 

ma a vallásosságban gyökerezik. Ez a nő 

fenségének a szelleme is. 

Tó munkára! 
(eexel Rónay Mihály báró. ) 

-A Magyar Párt harmadik kerületi ta- 

gozata ma este félkilenc órakor a Stöhr-féle 

vendéglő különtermében választmányi ülést 

tart. A választmányi ülés után folytatják a 
yár elején megkezdett rendes heti kugli- 
ist, amelynek jövedelmét : szegény gyerme- 

kek forditják. 

A DELI HIRLAPBAN 

Előttem állanak az asztalon. Az 
arany oroszlánkörmök szinte szelidebb- 

re simulva tartják a kristálylapot, 

melynek tükrében kecses gyönyörüség- 
gel nézik magukat, mint Nárcissus a tó 
vizébenn. 
Magas nyulánk száruk, különös 

rajzu, finomivelésü kelyhük méltóság- 
teljesen bókol minden rezzenésre, mint 
egy fejedelemleány a hódoló tömeg 
előtt. 

Titokzatosak. Káprázatosak. Igézőek, 
mint Bagdad leányai, kik ott virulnak 
a Kalifa kertjében, a szökellő halovány 
habok partján. . . Lágyan visszahajlott 
sziromcsodáikat tüzpiros pettyekkel 
festette be a természet gazdag fantá- 
ziáju ecsetje. És a szeszélyesen fodro- 
zott, puha, illatos tölcsérből, mint büsz- 
ke kócsagtüzék omlanak ki a lenge, sza- 
bályosan hajló porzók. Levelük alig 
van, az is keskeny, semmitmondó - eb- 
ben is rátartósak - exkluzivek, nem 
kell 

fage'. 

Ha madárhoz kellene hasonlitanom 
őket, a kenyai mezőtengerek, ragyogó 
toHu flamingói mellé soroznám őket 
és az állatok világából a bengáliai ki- 
rálytigris hajlékony szépsége, puha bár- 
sonya jutna eszembe. „Trichocentrum 

Tigrinum splendens"-nek hivják ezt a 
gyönyörü, pettyes példányt, igy nevé- 

ben is hordja fenti pendanteját. 
Ha félig csukott szemmel figyelem 

őket a homályos világitásu szobában, 
ugy tünnek elém, mint az égről lecsu- 
szott, lenge felhőfoszlányok. Változó, 

észrevétlenül nyiló és hervadó szépsé- 
gükben szinte attól lehet tartani, hogy 
-mint ottfent gomolygó tesvéreik - 

tovább szállnak a Végtelenbe... 
A Himalaya-fensik tüzes napja csó- 

kolta őket életre. Ott eredtek őseik, 

valahol a khasiai láp párás, vad humu- 

szában. Talán valamelyik titokzatos, 

különös ázsiai mesevarázs tud erede- 

tükről. Valamelyik Budha istenbálvány 
teremtette őket. Vagy furcsa viziónak, 
pogány álomlátásnak lettek igéző szü- 
löttei. 
Hozzánk is eljuttatta őket a botanika 

kutató szenvedélye és degenerált finom- 
ságukat következetes türelemmel hat- 
ványozta tökéletessé a kertészet kisér- 
eeseseevesEgose 

- Pál jugoszláv hereeg Párisból Lon- 
donba utazott. Párisból jelentik, hogy 
Pál jugoszláv régensherceg és Olga 

hercegnő, akik az elmult héten Párisban 
tartózkodtak, elutaztak Londonba, ahol 
hosszabb időt fognak tölteni. 
- Megalakult az uj albán kormány. Tirá- 

nai jelentés szerint az uj albán kormány 

megalakult. Miniszterelnök és ideiglenes 

igazságügyminiszter Madi Fraseri az ál- 

lamtanács eddigi elnöke, külügyminiszter 

Fuad Askari londoni albán követ, belügymi- 

niszter Ethehem Toto skutarii tartományfő- 

nekik védelem, oltalmazás, „sta- 

ORCHIDEÁK 

::::.::::.:.:...... 

Dárá Ambeázy Andocné 

letező tudománya. Még jobban kihang- 

sulyozva dekorativ rakoncátlanságukat 
a költő, a festő, a müvész meglátásaira 
és hasonlataira inspiráló, bizarr külse- 

jüket. 
Egykori „divatos" elődeik: a kame- 

liák, centifóliák, margaréták elválaszt- 

hatatlan társfogalommá szegődtek az 
irodalom hősnői Dumas Kameliás- 
hölgye, Faust Gretchenje, Verdi La 

traviatája mellé; a Schubert-melódiák, 

a Makart szcenirozások, az ancienne- 

regime müvészi érzéstolmácsolása ama- 

zokkal forrt össze, de a mai müvész 

merész szimbólumu kifejezői ők lettek: 
az orchideák... 
A fények, formák, reflexek, gondola- 

tok, melódiák költői vizióipan ma egyet- 

len virág sem találhat annyi stilszerü- 
séget, mint ez a szeszélyes, exotikus, 

csodálatos növény. És ha Beaudelaire, 
Verlaine vagy Ady szonettejeinek uj- 

szerü ritmusában, Richard Strauss, Igor 

Stravinsky atonalitásában is lenyügöző 

hangszerelésében, Signac, van Ryssel- 
berghe szélsőséges festészetében vagy 
Batthyany Gyula diadalmas „Huguet- 
te" portraitejának nézésében merülök 
el, a hangulatok dekorativ kitöltésénél, 

a virágfogalmak tökéletes átvonatkoz- 
tatásaiban, mindig az orchidea rejtel- 
mes varázsa, különös „cameleon" szép- 

sége, fanyar illata elevenedik meg előt- 
tem... 

Simogatom puha, selymes habtestü- 
ket. Nézem, nézem rajtuk a természet 

pazar gesztusát, mely annyi ellentéttel 

egyesitette bennük a pogány kelet exo- 

tikumát a müvelt nyugat kultur raffi- 
nementjának ujszerü izlésével. 

Nézem őket részvéttel, hogy földi 

rendeltetésük virág-tökéletességében 

örök némaságra vannak kárhoztatva 
és nézem őket a részvétnél is több vá- 
gyakozással sorsuk iránt, melynek élő 

hangtalanságában nem ismerhetik meg 

az Élet szavának ezer „disszonanciáját", 
fájdalmát.. 

A Képzelet sejti csak érzelmes sóha- 
jukat, melyet a költő foglalt szavakba: 

A fény és illat buja álmát 

Elvette egy kegyetlen Isten 

S mi, már csak siratjuk az álmot 

E világ nem a mi világunk ... (Ady) 

- Mandátumáról lemondott magyar kép- 

viselő. Budapestről jelentik, hogy a közigaz- 

gatási biróság tegnapra tüzte ki a csurgói 

választás ellen beadott petició tárgyalását. 

A tárgyalásra azonban nem került sor, mi- 

vel Bárczay István képviselő tegnap reg- 

gel bejelentette, hogy a mandátumról le- 

mond. , 

- Meghalt Lenin nővére. Moszkvából 
jelentik, hogy hosszas szenvedés után 
hetvenegy éves korában meghalt Anna 

Ilyanichna Elizarova Ulianova, aki Lenin 
nővére volt. Az elhunyt tagja volt az első 

nök. 
női kommunista gárdának. 

Budapesti Windsor-Pensio 
40 szobával, megnagyobbitlva és renoválva megnyilt. 

Vilmos császár-ut 7. Andrássy-ut sarok. 

Folyó melegviz. Központi fütés. Étkezés nem kötelező. 

Tulajdonossal megbeszélhető szerkesztőségünkben d. e. 10-11 óra között. 

Szoba ab Lei 100- / Pensio ab Lei 150- 
Dpest városa által adományozott dis. 

- A Filharmónia családi esté 
baton lesz. A Zenekedvelők Egyes 
filharmónia szombaton, eh 
hatodikán este kilenc órai kezd. 
Schnur (azelőtt Ambrus)-féle 
ben családi estélyt rendez, amel 
egyesület tagjait családjukkal é ési 
seikkel együtt szivélyesen megh 
vezetőség. Lesz élénk müsor, tánc 
számok és cigányzene. Belépődij 
A Filharmónia a szezon folyamán 
kiván müvészi és társadalmi jell 
dezésekkel a nyilvánosság elé 
agilitásával a régi, kellemes esté 
keit felidézni. 

- A nyugdijakat postán fogják 
deni. A postatakarék vezérigazga 
tervezetet dolgozott ki, amelyne 
hogy a nyugdijakat ezentul posta 
fizessék ki. Ez mentesitené az ö 
beteges nyugdijasokat attól, hog 
lékaikért napokon keresztül ácso 
nak. Ha a pénzügyminiszterium a 
takarék javaslatát elfogadja, ug 
től kezdve a nyugdijasok már p 
kapják meg a nyugdijat. Magyaro 
gon már régen életbeléptették ezt 
szert, sőt néhány év óta Jugoszlá 
is igy történik a nyugdijak kifizet 
- Átmeneti hüvösödés várható. A 

nap tulnyomóan felhős volt. Délben sz. 
ni kezdett az eső is, de ez alig pár ! 
tartott. Est nyolc óra tájban eső 
amely hamarosan megszünt és később 
teljesen derüs és csillagos volt. Délel 
órakor a hőmérő 18, délután négy ól 
25, este kilenc órakor pedig 21 fok m 
mutatott. A meteorológiai intézet jele 
szerint éjszakai lehülés várható, a 
védettebb helyeken hó és fagy is lehets 
de mindez csak átmeneti, mert később 
bekövetkezik az időjárás enyhülése. 

Férliszüvetel 
eés szabókellekek a legnagyobb vaálaszi 

ban és a legelőnyösebb aron kapnat 

Nabongá chneiderr. 
Timiseara !, Piata Srátlanu 
róm. kat. püspöki palota. 

- Edna Ferber: Az erdő fia. A regél 
ből, szindarabjaiból és filmjeiből eg gy 

ismert kitünő irónő, Edna Ferber 1 
nye: „Az erdő fia" most jelent meg ma 
rul az Athenaeum népszerü kétpengős 1 
nyeinek sorozatában. Egy nagyakara 
vágóról szól a regény, akit elragad a 
dagság láza és erős akarattal kiverekedi 
gának a hatalmas vagyont. Gyermekei a 
pan már boldogtalanok az arany id. 
nagyvilágában. A család szétzüllik, csa 
unokák találják meg az utat vissza az 

dőbe. Edna Ferber lenyügöző és drámai 

adásmódja pompás olvasmánnyá teszi 

tünő regényt, amelyet Nagy András 

tott müvésziesen magyarra. Közel 300 

egészvaszonkötésben, jó papiron 66.- 

minden köyvkereskedésben, vagy Le p.a 
nál Cluj. Kérje az Athenaeum ujdonsá 

teljes jegyzékét. 

eescesecssoesese egesesesee 

Szinház 
Rákosi Szidi temetése. Budapesten a N 

zeti Szinház előcsarnokából tegnap délt 

3 órakor temették el Rákosi Szi it 

magyar szinészet elhunyt nagyasszoi 

Az operaházi énekkar gyászdala után 

ser plébános tartotta meg a gyászs 
tást. Németh Antal dr. igazgató a ! 

zeti Szinház, Vitéz Miklós a magy: 
padi szerzők, Komor Gyula a s 

gatók, Békeffy László a szinészszi 

ség, Gál Gyula pedig a kartársak nev 

bucsuztatta el az elhunytat. Rákosi 
holttestét a Kerepesi-uti temetőben, 

helyen helyezték örök nyugalomra. 
/



elai vatlaemás 
nyetvű abessztniai ének 

szép kileneven csődöröm, 

ind, nézni is öröm, 

özte szürke, fehér és deres, 

fekete és veres, 

n gyorsabb a földtekén, 

ük van Ejró és Tia, 
em lát emberfia, 

torlásom szel vizet 

juk arannyal fizet, 

ámlált pénzem rengeteg, 

rdőm, hogy a fergeteg 

vig sem dönti ki, 

cshegyem vihar döngeti 
tesz kárt benne s van juhom 

, hogy számát sem tudom, 

nderről lemondanék, 

csak egy kis szót hallanék, 

zivesen, szerelmesen 

nondanál, szép kedvesem. 

(Kubán Ezdre forditása.) 

nemzeti antifascista tanács tit- 
dbiróság előtt. Érdekes tárgya- 

Hődik ma a cluji hadbiróság előtt. 

dlottja Bugnariu Tudor ta- 
a nemzeti antifascista tanács 

volt. A vádirat szerint Bugnariu 

a grivitai vasuti munkások láza- 
rével kapcsolatban kiáltványt 

amelyben védelmébe vette a 
kat. Ezért az igazságügyi ható- 

megsértése és büntett felmagasz- 

imén indult meg ellene az eljárás. 

du tanárt Erdély legkiválóbb jo- 
védik és igy a politikai ügyben ér- 

rgyalás várható. 

Visszaélésekkel vádolt adóhivatali 

os. Mintegy három hónap előtt vizs- 

fogságba helyezték Brailában Don- 

neorghe adóhivatali pénztárost, kit 

ádolnak, hogy adóbonok segitségével 

alanságokat követett el és megkáro- 

ra, mert az ellene tett feljelentés 

müve volt. atézke- 

I. hó 23-án nyitja egyetlem 

idegbülié és cukrászati 
napostanfolyamát. Jelentkezni 

losit Gál 6. Moravetz vagy 

merton teléton 17-24. 

ax Rohmer: A nevető gyilkos. A 

ivregények aszfaltos, benzinszagu, 
árosi zaju világából Sax Rohmer 

ye az olvasót a tenger romantiká- 
viszi. A városi gyilkosok sablonjá- 

uózok szőrnyü garázdálkodása, a 
lylövések kattogásából tengeri 

geit. A lüktető érdekességü exo- 
gény az Athenaeum népszerü 
egény sorozatában jelent meg. 
pengő. Kapható minden könyv- 
sben, vagy Lepagenál, Cluj. 

az Athenaeum-sorozatok teljes 

ét. 

Orosz fehér tisztek ellenforra- 
Moszkvai jelentés szerint Char- 
ellenforradalmi mozgalmat lep- 
Az ellenforradalom szervezői 

- öngyikos lett, mert a házmester meg- 
ütötte. Budapesten a Zsombolyai-ut 18. 
s alatt levő házban tegnap délután 
Naiser Richárd szerelő és a felesége össze- 
szólalkoztak a házmesterrel és annak fele- 
ségével. A veszekedés során a házmester 
tettleg inzultálta Kaisernét, mire a férje a 
legközelebbi őrszobába rohant, hogy ott fel- 
jelentést tegyen. Mire visszatért, a lakásán 
holtan találta a feleségét. Az asszony vi- 
lágitó gázzal öngyilkosságot követett el. 
Bucsulevelet hagyott hátra, amelyben meg- 
irta, hogy a rajta esett gyalázatot nem 
tudja elviselni és ezért halálba megy. 

- Viharba került hajó. A Vardulia 
nevü glasgowi hajó Irországtól 300 kiló- 
méternyi távolságban viharba került. A 
hajó legénységéből 45-en mentőcsolna- 

kokba szálltak. A Vardulia kapitánya 
s. O. S. jeleket adott le és közölte, hogy 
elegendő személyzet hiányában képtelen 
hajóját tovább vezetni. A hajó Ujfund- 
lanba indult 2500 tonna szénrakomány- 
nyal. 

Kevéssel éjfél előtt járókelők észre- 
vették, hogy a karmadik kerületi Coro- 

ane-utcában levő Schuszter-féle butor- 

gyárnak a mühelyéből sürü füst és lán- 
gok törnek elő. Azonnal értesitették a 

ház lakóit s a tüzoltóságot. Megállapitot- 
ták, hogy a telep közegén álló nagy bu- 

tormühely lángokban áll és igen nagy a 

veszély, mert a közvetlen környékét la- 

kóházak és a nagy raktár képezik. Fél- 
órán belül megjelentek az összes város- 

A Népszövetség a pénzhamisitások 

leleplezésére Bécsben a mult esztendő- 
ben központi hivatalt létesitett. Ez a hi- 

vatal összeköttetésben áll az egész világ 
rendőrségével, valamint a különböző 

államok pénzügyminisztereivel. Az 
utóbbi hónapokban a hivatalban a ka- 

pott jelentésekből feltünt, hogy több 
európai országpan hamis fémpénzeket 

hoztak forgalomba. Az összes államok- 
ban szigoruan fürkészték azokat az em- 

bereket, akik hamis pénzeket hoznak 

forgalomba. A bécsi pénzhamisitás el- 

- Allatexportőrök bántalmaztak egy 

városi tisztviselőt. Ciani Lorenzo és 

Ciani Nicolo helybeli állatexportőrök öt 

év előtt szóváltásba keveredtek Coracu 

Aurél városi tisztviselővel, aki az állatjár- 

latokat kiszolgáltató hivatal vezetője. A 

szóváltásból kifolyólag a negyedik kerületi 

Terminus-szálló előtt a három férfi között 

verekedés támadt és Coracu Aurel olyan 

sérüléseket szenvedett, amelyek tizennyolc 

napi orvosi kezelést igényeltek. A tiszt- 

viselő feljelentést tett a Ciani-testvérek el- 

len és az ügy most került a törvényszék elé, 

amely számos tanu meghallgatása után 

egyenkint tizenöt napi elzárásra itélte Ciani 

Lorenzot és Ciani Nicolot, akik az itélet 

ellen felebbezést jelentettek be. 

Kigyulladt ma éjfélkor 

a Sechuszter-féle butorgyár 

A világ különböző államainak 

hamisitotta egy kitünően berendezeit kinai gyár 

.............................................. 

részek tüzoltói és egyesült erővel hozzá- 

fogták a lángok elfojtásához. 
A mühely is, de főleg a nagy raktár 

tele volt kész butorokkal, mert a gyár- 
nak november elsejére nagyszabásu ren- 

delései voltak és a legtöbb butor elszál- 
litásra várt. Biste Leó főparancsnok 

vezetésével első sorban a lángok iokali- 
zálása képezte a főgondot és ez éjjel egy 

órakor sikerült is. Az egész környékről 
százával siettek az emberek a tüzhöz. 

érepénzét 

leni nemzetközi hivatal megbizottai 
Franciaországban megfigyeltek egy 
kinai kereskedőt, aki állandóan fém- 

pénzekkel fizetett. Kiderült, hogy ezek a 

pénzek mind hamisak voltak. A kinai 

kereskedőt elfogták és a vizsgálat során 

megállapitották, hogy Sanghaiban jól 

berendezett gyár müködik, amely kü- 
lönböző államok pénzeit hamisitja. Ed- 
dig már több letartóztatás történt. Bizo- 
nyos, hogy a kinai kereskedőn kivül má- 

sok is terjesztették a hamis pénzeket és 
most ezeket nyomozzák. 

összEUL AZ UJ TENGERÉSZETI 

KONFERENCIA. Londoni jelentés sze- 

rint az angol kormány az uj tengeré- 

szeti konferenciát december 2-ára hivta 
össze. Meghivást kaptak Franciaország, 

az Egyesült-Allamok, Japán és Olaszor- 

- Októberi villám öt parasztot 
agyonsujtott. Rómából jelentik, hogy 
Délolaszországban óriási viharok voltak. 

Sirakuzában a villám 5 parasztot agyon- 

sujtott. A sziciliai Trapani városban az 

óriási szélvihar nyolcvanhárom házat 

romba döntött. 

CARACU" 
szőrmeáruház 

TULAJDONOS: 

GUTFREUND EMI 
1imisoara III., Piata Plevnei 6. 

nőszegi-u. sarok. 

A legnagyobb választék mindennemü 
szőrmeárukban. / Rendkivüli olcsó árak. 

TELEFONSZÁM: 2000. 

- sztrájkolnak a varsói villamos- 
vasutak alkalmazottai. A varcói villa- 
mosvasutak alkalmazottai sztrájkba lép- 

tek, mert fizetésemelési kérésüket nem 

teljesitették. Mintegy ezer munkás 
sztrájkol és amidőn az igazgatóság ideig- 

lenes alkalmazottakkal akarta a forgal- 

mat meginditani, a munkásság villa- 
mosok elé feküdt. A rendőrség és a ka- 
tonaság vonult ki s erőszakkal távolitot- 

ta el a sinekre feküdt sztrájkolókat. 

- Az utódállamok kisebbségi iróinak 
estje Budapesten. Budapesten október 
huszonhatodikán tartják meg a Zene- 
akadémia nagytermében az utódállam- 
beli kisebbségi irók nagy estélyét. Az 
estélyén Erdélyből Kemény János báró, 
Nyirő József és Szántó György, Jugo- 

szláviából Csuka Zoltán és Fekete ILa- 
jos, Szlovenszkóból pedig Tamás Mihály 
lép föl. Ezenkivül Bulla Elma, Sashegyi 
Erzsi, Szeleczky Istvánné és Török Er- 

zsébet szinésznők különböző utódállam- 
beli irók szerzeményeit mutatják be. Az 
estélyen a bevezető beszédet Ugron 
Gábor képviselő mondja: ; 

* A külföldön minkenki által előnyösen 

ismert Tarpan hajcsepp már belföldön is 

minden gyógyszertárban és drogucriában 

beszerezhető. ; 

- Amazonok harca. Tegnap este a Royal- 

kávéház előtt két nő összeverekedett. A 

verekedő nők egyike, Athene Aurélia, 

huszonnégy éves prostituált fején sulyos 

sérüléseket szenvedett. A mentők kórházba 

szállitották. 

tatása. Párisi lapok nagy cikkeket irnak 

arról, hogy a németországi hatóságok 
letartóztattak egy Wilhelmn nevü 

elszászi asszonyt, aki rokonai látogatá- 
sára Badenbe utazott. A francia külügy- 
miniszterium diplomáciai uton tiltako- 

zott az asszony letartóztatása ellen. A 
német hatóságok hivatalosan megállapi- 
tották, hogy a letartóztatás nem politi- 

kai okokból történt. Wilhelmné az utóbbi 
hónapokban negyvennégy esetben járt 
Németországban és mindannyiszor je- 
lentékeny márkaösszgeket csempészett 

át Franciaországba. 

MHArnAcok 
LEGJOSB M NŐSÉGBEN 

MAGER . 
Jó és tartós paplan csakis rende 
szerezhető be. taraktár nagy 

tékban. 



-A műegyetem tanévének ünnepé- 
Iyes megnyitása. Október 27-én kezdődik 

az uj iskolaév a helybeli müegyetemen. 
Az ünnepélyes megnyitás vasarnap dél- 

előtt tizenegy órakor lesz a müegyetem 
Mihai Viteazul körut 1. szám alatti épü- 
letében. Az ünnepség alkalmából ünnepi 

istentisztelet lesz, amelyet Tiucra Pat- 
rik dr. főesperes tart. Az ünnepség után 

a vendégek megtekintik a rajzkiállitást, 

a laboratóriumot és a diákotthont. Az 

ünnepségre ezuton is meghivják a közön- 

séget. 
rársasutazás Belgrádba és Oplenácra. 

Az Országos Szerb Nemzeti Párt főtitkára, 

Nikolics Szpászó dr. kirándulást rendez 

Belgrádba, Oplenácia a királysirokhoz. Az 
utazás Versecen és Pancsován át történik. 

Indulás Timisoaráról, a negyedik kerületi 

állomásról november 7-én este 7 óra és 50 
perckor. Visszautazás 11-én reggel 3 óra 15 

perckor és visszaérkezés délelőtt 11 óra 59 

perckor. Részvételi dijak: Csak az ut, el- 

látás nélkül 450 lei, utazás és teljes ellátás 

elsőrendü szállodai lakással 1170 lei, ugyan- 

ez internátusbeli lakással 970 lei. Jelent- 
kezni az Eugen de Savoya-utca 16. szám 

alatti főtitkári hivatalban lehet október 
24-31-ig. Szükséges okmányok: állampol- 

ársági bizonyitvány, igazolvány a katonai 

állapot rendezettségéről. 

- A Fehér ló revüoperett - Jimbolián. 

A jimboliai Iparos Dalegylet kétszer egy- 

másután nagy sikerrel adta elő a Gazdaott- 
hon nagytermében a Fehér ló cimü revü- 

operettet. A darabnak kisebb-nagyobb át- 

dolgozásokkal bizonyos helyi jelleget adott 

Wersching Dani, aki mint rendező is 
nagy munkát végzett. A negyvenöt tagu 

műkedvelői gárda pompás játékával, énekel- 
vel, táncaival és mókáival, valamint a remek 

kosztümökkel zajos tetszést aratott. A kö- 

zönség, amely zsufolásig töltötte meg a ter- 

met, mindvégig igen jol mulatott és a sze- 

replőknek sokat és kitartóan tapsolt. Vala- 

nnyi szereplő elsőrangu volt, de a leg- 

több dicséretre Leidenbach Kata, Schuld 

János, Sechuhmacher Jjános, Hess Erzsi, 

Frey Bözsi, Schwarz Péter, Leidenbach 

Jancsi, Wersching Dani, Frank Elza és 

! Mátyás alakitásai szolgálnak rá. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
légzés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, le- 

hangoltság, álmatlanság, gyengeségi álla- 

potok, munkaképtelenség a rendkivül eny- 

hén ható természetes „Ferenc Józset" kese- 

rüviz használata által igen sokszor gyorsan 
megszüntethetők. 

ozczoom 

- A Zsidó Nemzeti Szövetség heti össze- 

jöveteleinek keretén belül szerdán, e hó 

23-án, este 9 órai kezdettel a Hanoar-otthon- 

ban Bergmann Pál tart előadást Mózes és 

amurabi cimen. Belépődij nincs. Vendége- 

ket szivesen látnak. 

- Negyvennyolc gazdánál dinamitot 

találtak. A Lugoj környéki községekben 
a csendőrök észrevették, hogy a gazdák 

közül többen dinamitot rejtegetnek. A 

vizsgálat során negyvennyolc gazdánál 
találtak robbanóanyagot, amelyet azok 
halfogásra hásználtak fel. A csendőrség 
folytatja a nyomozást annak a megálla- 
pitására, hogy a gazdák honnan szerez- 

ek a nagymennyiségü dinamitot. 

egeeseees-YE-YE....... 

pPatikák élszakai szolgálata 
Október 21-től október 27-ig városunkban 

következő gyógyszertárak tartanak éjsza- 

kai szolgálatot: 

első kerületben a Mercy- utesban levő 

1 z ezzetazsskozzo néea 
- A csatornák vasrostéelyait lop- 

kodták. A városi vizmüvek már 
hosszabb idő óta tapasztalták, hogy 
ismeretlen egyének elviszik az utcai 
csatornákat elzáró vasrostélyokat. 
Eleinte azt hitték, hogy csupán 
rossz tréfáról van szó és a vas- 
rostélyokat eldugják. Az ügyről 
azonban jelentést tettek a rendőr- 
ségnek is, amelynek sikerült egyik 

éjszaka Kovács Mátyás és Hö- 

nig József suhancokat tetten érni, 

amint azok a vasrostélyokat el- 

viszik. Kiderült, hogy a két suhanc 

kocsival járta be az utcákat és 
mindenütt kiemelte a vasrostélyo- 
kat, amelyeket azután ócskavas- 
ként akartak értékesiteni. A két 
tolvajt az ügyészségnek adták át. 
- A nyomor öngyilkosa. Füzér 

Márton, negyvenegy éves Kunst- 
telepi napszámos, a lakásában fel- 
akasztotta magát. Amikor tettét 
felfedezték, még élt, de az élesztési 
kisérletek nem vezettek erdemény- 
re, mert Füzér rövidesen meghalt. 
Holttestét a második kerületi te- 
mető halottasházába szállitották. 

Ha az arc nem ráncos, a bőr üde és a mell kemény. 
a nő fiatal? 

elérni, 

A jó vér teszi a bőrt széppér. mondják a délfranciaországi a 
és igazuk van, a bőr szerves része as 
nek és annak 
Mihelyt a vér romlani vagy szegényedn 
a bőr szine viaszsárgává vagy halvány 
válik; elveszti 
elhervadnak. 
Joggal mondhatiuk tehát, hogy a szé 
egészség tükre. A korai vénülés elkerü 
előfeltétele a vér ifjuságának és tisztas 
megőrzése, amit azáltal tudunk legbizto 

ha minden 
URODONAL-t. Az 

ez ugyebár azt jelen 

minden változását magá 

összeráncosodik fényét, 

este beveszünk egy 

Tettét nyomora miatt követte el. 

Amilyen örömmel fogadta városunk 
sportközönsége a Ripensia megérdemelt 
győzelmét, olyan csalódást okozott a 

lla-fehérek veresége Aradon. Nem 

azért, mert három gólt kaptak, hanem 
azért, mert a lila-fehér csatársor egyet- 

len góllal sem tudott válaszolni. A vé- 

delem - az aradi lapok szerint - ismét 
szépen futballozott és mentette, ami 
menthető volt, de hiába volt minden 
igyekezet, a csatársor nem tudta huza- 

mosabb ideig a labdát magánál tartani 
és, ami a legfontosabb, elfelejtett gólt 
rugni. Az aradi lapok egyöntetüen meg- 

állapitják azt, amit mi már régen tu- 
dunk. A csatársorban van a legnagyobb 
hiba a Chinezulnál. Szilárd ugyan 
elfut őreitől, de beadásai nem jók, 
Thierjung bátortalan, talán csak 
König az, aki verekedni tud a lab- 

dáért. A jóhirü Bajuszra Aradon 
nagyon vigyáztak, az tehát nem mutat- 
hatott semmit, mig Tabac balszélső, 

még a gyenge aradi partnerét is felül- 
multa tehetetlenségben. Ime ez az aradi 

lapok birálata a lila-fehérek csatársorá- 
ról. Ami pedig a legsajnálatosabb, ez a 
birálat jogos és helyes. A Chinezul 
gyenge szereplésének egyetlen oka a 

csatársor, amely a mezőnyben még csak 

Japán után Amerika 
indulhat csak az uszásban 

Altonából jelentik, hogy az Európába 
érkezett amerikai uszók kitünő ered- 
ményekkel mutatkoztak be és igazolták 

azt a véleményt, hogy a japánok után 
egyedül Amerika indulhat esélyekkel a 
jövő évi berlini olimpiászon. A bemu- 
tató venyen Kie 1 er amerikai uszó 

I 
A lila-iehéveh veveségének a csatátsot 

tehetetlensége az oha és itt az utolsó óta 
a csapat alapos feljavitásáta 

megfelel, de nem tud veszélyes és ki- 
használható gólhelyzetet teremteni az 
ellenfél kapuja előtt. A csapat vezető- 
sége bizonyára tisztában van a hibák- 
kal és a csapat hivei egyre várták, hogy 
ezeket a hibákat kijavitsák. Mentség- 
nek elfogadták eleinte azt, hogy a csa- 
társor uj tagjai nem értik meg egy- 
mást. A lila-fehérek közönsége türe- 
lemmel várt, de a javulás nem követke- 

zett be. A nemzeti bajnokságban az 
egyedüli Romania az a csapat, amely 
még gyengébben szerepelt. De ott már 

hozzáfogtak a komoly javitó munká- 
hoz. Trénernek leszerződtették Fo gl 

I. Károlyt, az egykori világhirü ma- 

gyar válogatott hátvédet, aki eddig a 
Juventus edzője volt. Fogl II. müköde- 

sétől sokat várnak Clujon és valószinü- 

leg nem is fognak csalódni. Annál kese- 
rübb lesz ez a Chinezul részére, mert 
akkor kilátása van arra, hacsak közben 

szintén intézkedés nem történik a csa- 

pat feljavitására, hogy végleg birtokba 
veszi a nemzeti bajnokság utolsó helyét. 
Most még nem késő a segitség és a 
Chinezul szorgalmas munkával ismét 

elfoglalhatja a bajnokságban azt a he- 
lyet, amely dicsőséges multjához méltó. 

a száz metetes hátuszásban egy perc 
06.9 mp. idővel uj világrekordot állitott 
fel. A 100 m. melluszást az amerikai 

Byrdenthal nyerte 1 p. 14.7 mp. 

eredménnyel. A 100 m. gyorsuszás 

győztese Highland volt 1 p. 02 mp. 
idővel, mig a 200-100-100 m. stafétát 

az amerikaiak 5 p. 12.8 mp. eredmény- 

nyel nyerték meg. 

Telefon: 214 

„EcoNOM enyetemes órió- és zuzógén 
a technika csodája 

Öröl és darál tetszésszerinti 
csöves és szemestengerit, zabot, árpát, kukoricaszárat, szalmát stb. 
es különtéle ásványi terméket, az őrlemény hidegen jön ki a 

gépből. Kevés helyszükséglet, minimalis erőszükséglet. 

Minőségileg a legjobb:! Árban a legolesóbb! 

s0 Kereskedel „Industria-Economia" 
misoara IV., Str. Bratianu 34. nol a gép üzemben megtekinthető. 

finomsagra: lucernaszénát, 

Telefon: 914 

. . 

Amikor a sport elméregesed 

A futballszövetség és Elades 
Venus elnöke között folytatott ha) 
uj fordulata van. Eladescu u 

csalás cimén feljelentést tett a fő 

ügyészségen a szövetség vezetői 
A futbaliszövetség vezetői köréb 

nos hatást váltott ki az ügyés 

jelentés, amelynek sulyos követki 

nyei lehetnek a szövetség veze 

vagy esetleg a feljelentőre. 

. 

ii 
pati 

Magyar-német vivőverseny 

Münchenben magyar-néme 
mérkőzés volt. A kardcsapat-ve 
a magyarok nyerték meg 10:6 a 
ban. Esemény volt Casimir, a ve 

német vivóbajnok szereplése, ak 

bost, Bercellyt és Rajcsányit is le 

te. A női tőrvivó-versenyt is a m: 

rok nyerték meg 6:3 eredménnyel, 
a férfi tőrcsapatverseny a németek 

zelmét hozta. Az eredmény 8:8 vol 

a németek jobb tussaránnyal biz 

ták maguknak az elsőséget. 

Az amatőrsport megadóztatása o 

Fővárosi jelentés Szerint a pén2 

minisztériumban a látványossági 

reformján dolgoznak. A tervezet 
rint midennemü amatőr és profi s 
esemény adója egységesen öt szá! 
lenne. Az igy befolyó összeget évei 

egybegyüjtve a pénzügyminisztériu 
központi szövetség rendelkezésére 
vánja bocsátani az amatőrsport 

gatása céljából. A pénzügyminiszté 
támogatása valószinüleg nem 

inyére az amatőrsportnak, amely 
arra sor kerül, pPizonyára tiltakozni 
az amatőrsport megadóztatása elle 

eseyee 

* Csokonai Vitéz Mihály életi gél 
Csokonai a magyar Parnasszusnak 
legérdekesebb költője. Igazi poéta, 

legnemesebb értelmében. Költő és se 
más. Müvei örökéletüek, tulélnek 

irodalmi divatot. Csokonai, a 

nagyratörő, hamar ókedvü, 
natos ifjuság költője. Mészöly Ge 
Földiekkel játszó.." Csokona 

Mihály életregénye cimen pe mpá 

1t097 

holé 

tos életü koltő alakját, 
komédiáját és tragodájit Gyöny 

állitásban 320 lapon, 

Rózsavöl 



dt József, a világ legnépsze- l 

zebb hangu tenoristájának 
angversenye ma, szerdán, 

án este kilenc órakor lesz a 
ozgó modern, tökéletes akusz- 
nagy befogadó képességü ter- 

József, aki már eddig is sok 
tet szerzett mindnyájunk" k 

és gramofonlemezein ker 
zemélyesen is pódiumr- 

ésfél órás müsor keretében a 
operaáriákat, lasz és spanyol 
valamint uj és itt még nem is 
Imjeinek slágerszámait énekelje 

Steinberger dr. bécsi zongora- 

....................... 

Verdi, Donizetti, Flotowv és Massenet 
operáinak áriái, Tagliaferri és Boszi da- 

lai, valamint több szerző könnyelk faj- 

sulyu, melodikus komapoziciói szerepel- 
nek. A müvész már kedden délelőtt vá- 
rosunkba érkezik. . 
A szinházi pénztár, ahol a Sehmidt- 

jegyeket árulják, állandóan foglalkoz- 
tatva van ugy, hogy mindenkimek érdeke 
erre a szenzációs koncertre idejében biz- 

tositani a helyét. Több száz jegyet vásá- 
roltak a szomszédos városok is. A pénz- 

tár már csak 180 leien fölüli helyek fö- 

lött diszponál, az olesóbbak teljesen el- 

fogytak. Pénztári órák délelőtt 10-1-ig, 

délután 5 órától a szinháznál este a 
hangverseny szinhelyén. 

"Az ipari részvények 

cezentul címü közgazdasági lap 
hogy a bucurestii tőzsdén az 

héten jelentős árfolyamcsökke- 

ít észlelhető. A legtöbb részvény 
uma esett és különösen a Resita- 

mm részvényeinek árfolyama csök- 

A Resita-müvek részvényei hat- 

ől ötszázhuszonöt leire csökken- 
i annál kevésbbé látszik megma- 

hatónak, mert hiszen a hadsereg 
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holehév vivága 
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áplártól átvette az iratokat, ame- 

még az éjjel a két fogoly zse- 

szedett elő. Az őrnagy hosszasan 

nányozta az iratokat, majd végig- 

a két foglyot. Szurós volt a pillan- 

gyon, azonban mindkét Gerezdes 

nyoritás nélkül állotta a tekin- 

Még a szempillájuk sem rebbent 

i a neve? - kérdezte végre az őr- 
erezdes Andráshoz fordulva. 
rald Franszoá, - válaszolta az 

hangon. 

fi a foglalkozás? 

dorló kereskedő vagyok, amint 
elem és a lefoglalt áru igazolja. 

őrnagy azután Gerezdes Lajoshoz 

ya 1 logy hivják? 

eunirer Gasztonnak, - hangzott 

sz - vándorló kereskedő vagyok 

ársa vagyok moszjő Géraldnak. 

rnagy forgatta az iratokat: 

azolványaik mindenesetre ezekre 

re szólnak és pedlároknak tünte- 
ket. Alapos gyanunk van azon- 
kémek és csak azért adják ki 

t vándorló keresedőknek, hogy 

n holdoguljanak. 

rfolyamcsökkenést szenvedtek legutóbb 

a fővéárosi töőzsdén 

eeseseseee 

és áliampapirok is 

számithatnak. Veszteségét szenvedtek a 

petróleumtársaságok részvényei is, sőt 
még az állampapirok árfolyamánál is 
észlelhető volt a baisse. Az általános 

kereskedelmi forgalmat az állandó és 
indokolatlan árhullámzás jellemezte. 
Badarau tőzsdeügynök fizetésképtelen- 
sége folytán a tőzsdén a tőke menekü- 
lése domborodott ki, de a bizonytalan 
külpolitikai helyzet és az Olaszország 

ellen tervezett gazdasasi szankeciók is 

kedvezőtlenül befolyásolták a tőzsdét. 
Ezek az okok idézték elő végeredmény- 

ben az általános árfolyamesökkenést. 

szakazrőrk A BANSAGBAN. sir 

Herbert Ames angol pénzügyi szak- 
értő, aki a Népszövetség pénzügyi bi- 

zottságában Angiia állandó képviselője, 

jelenleg Románia pénzügyi helyzetét 

tanulmányozza. Sir Merbert Ames ma 

éjjel a bueurestii gyorsvonattal váro- 
sunkba érkezett és egy napig marad itt, 

hogy a pénzügyi és gazdasági viszonyo- 

kat tanulmányozza. 

A pékek ujabb áremelést kérnek a 
barna és félbarna kenyérnél. A pékek 
küldöttsége Hollinger Miklós elnök 

vezetése mellett megjelent a városhá- 
zán és előadta, hogy a kenyérárak tiz 
nap előtt történt hivatalos megállapi- 
tása óta a buza ára lényegesen emelke- 

dett és kérték a kilónkinti hat leies 

barna és nyolc leies félbarna kenyér 

árának ujból való szabályozását. 
Loichita Eutim dr. gazdasági ta- 
nácsnok közölte, hogy ebben az ügyben 
a közeli napokban összehivja a gazda- 

sági bizottságot. 

NAGY ELENKSéG A NEMZET- 

KÖZI TöZSDÉKEN. Londoni jelentés 
szerint mostanában a nemzetközi pénz- 
piacon, de különösen Angliában nagy 

élénkség mutatkozik. A londoni tőzsdén 
tegnap az összes értékpapirok jelenté- 
keny emelkedést mutattak. Ezzel szem- 

ben az árutőzsedén a fém ára jelenté- 

kenyen esett, amiből arra lehet követ- 

keztetni, hogy pénzügyi körökben nem 

számitanak hosszu háborura. A new- 

yorki tőzsdén az értékpapirok árának 

emelkedése szinte példátlan volt. A kü- 

lénböző részvények ezrenkint, sőt tiz- 

ezrenkint cserékek gazdát. 

Kielégitő a buzapiac forgahna. A ga- 

bonanemüek irányzata a bánsági gabo- 

napiacon tartott és az üzleti forgalom 

Gerezdes András azonban nem hagyta 

magát: 
- Azok vagyunk, akiknek minket ut- 

levelünk feltüntet. Méltóztassék minket 

a legalaposabb megmotozásnak alávetni 

és meggyőződhetik róla, hogy nem va- 

gyunk kémek.. 
Az őrnagy nevetett: 

- Azon az állásponton már régen tul 

vagyunk, amikor csak azt tartottuk kém- 

nek, akinél titkos feljegyzéseket és raj- 

zokat találtunk. Önök valóban mint ván- 

dor házalók járták végig az egész tarto- 

mányt, azonban közben nézelődtek és 

kérdezősködtek. Olyan dolgok iránt is 

érdeklődtek, amelyekhez a vándor keres- 

kedőnek semmi köze nincsen. 

- Igaz, hogy beszélgettünk üzletkö- 

tések között, de ez már évezredes keres- 

kedői szokás. Nem tudjuk azonban, hogy 

ártatlan beszélgetést kémkedésnek lehet 

minősiteni. 

- Majd a tanuk a szemükbe mondják, 

miket kérdeztek tőlük. 

Néhány perenyi csend támadt. 

Gerezdesék mögött egyszerre kinyilott 

az iroda ajtaja. Abban a pillanatban 

megszólt a hátuk mögött egy erős hang: 

A Ssergeant Gerezdes. 

A váratlanul jött megszólitásra Gerez- 

megfordultak. 

Ezzel elárulták magukat. 

Az őrnagy az asztalra csapott: 

Hát még most is azt állitják, hogy 

a nevük Gérald és Meunirer? Remélem, 

van bennük annyi önérzet, hogy most 

már beismerik igazi nevüket? Ugy-e 

van? 

eeeessosevesoDee esesssme 

des András és Gerezdes Lajos egyszerre 

. OLDAL 
....................

..... 

ielégitő. A piaci árak a következőle: 
bánsági buza 365, torontáli buza 300, 
őrlőképes ujtengeri 230, zab 300, takar- 

mányárpa 280, takarmányiszt 270, kor- 

pa 250, kismalmi liszt a 30/70-es beosa- 

tásból 670, nagymalmi liszt 700, tökmag 

630, napraforgómag 320, cirokmag 250 
lei százkilónkint. A lóhere 29 és a lucerna 

25 lei kilónkint. 

A Nemzeti Bank hivatalos valutaér- 

folyamai. A Nemzeti Bank Eivatalos 

valutaárfolyamai a követ ők: (az 

első szám a vételt, a második szám az 

eladást jelenti) francia frank 6.60- 

6.90, svájci frank 32.55-233.40 belgas 

17-18, angol font 490-500, olasz Hra 

8.30-9.-, dollár 99-110, r eet már- 

ka 38-40, hollandi forint 67-69, cseh 

korona 4-4.50, magyar pengő 24-26, 

osztrák schilling 23-24.60, lengyel 

zloty 18.80-19.50, dinár 2.20-2.0 

drachma 0.80-1.10. 
.............. 

MöZi 
Buster Keaton a megörült. Los-Ange- 

lesből érkezett jelentés szerint Bus 

ter Keaton ismert filmszinész meg- 

őrült. A hires filmnagyság hirtelen tom 

bolni kezdett, mire a lakására hivott 

mentők kényszerzubonyt adtak rá és 

tébolydába szállitották. Az orvosok 

szerint Buster Keaton nemrég sulyos 

spanyolnáthán ment keresztül, amely 

elmezavart hagyott maga után. Ezt 

fokozta az a körülmény, hogy sulyos 

anyagi zavarokkal kellett küzdenie és 

családi kellemetlenségei is voltak. Bus- 

ter Keaton legismertebk alakitása Ma- 

lek volt. Hires arról, hogy soha nem 

nevete a filmen és arca mintha fából 

való volna. 

2e 

10 a. 

Szerda, október 23. 

Apolló-mozi: Mulatnak az istenek. 

Capitol-mozi: Játék a tüzzel. 

Select-mozi: Pál utcai fiuk. 
gétés 

A két leleplezett Gerezdes egyszerre 

válaszolt: 
- Van. 

- Lássák, ehhez a szinpadi trükkhöz 
kellett folyamodnom, hogy önöket vallo- 
másra birjam. Egyik emberünk felis- 

merte önöket és azonnal jelentést tett. 

Napok óta kisértettük és figyeltük önö- 

ke. Tudtam azonban, hogy váltig meg- 

maradnának felvett nevük mellett, 

amelyre igazoló irataik is szólnak. Biz- 

tosra vettem, hogy hiába szembesiteném 

azzal, aki önöket felismerte, akkor is ta- 

gadnának és mi nem tudnánk bizonyi- 

tani. Az igazi nevükön való váratlan 

megszólitás azonban, mielőtt szemtől- 

szembe láthatták volna azt, aki magukat 

felismerte, megtette a hatását. 
A két Gerezdes még mindig nem látta 

azt, aki őket leleplezte. Az továbbra is a 

hátuk mögött állott. 
Az őrnagy a fejük fölött hátraszólt: 

- Barberini, lépjen elő és nézzen a 

két fogolyra. 
A következő pillanatban a két Gerez- 

des viszontlátta egy régi ismerősét. 

Barberini Giuseppe éveken keresztül 

velük szolgált a francia idegen légióban. 

Többször elbeszélte, hogy perugiai fiu 

határon és mert nem tudott semmihez 

sem fogni, beállott a francia idegen lé- 

gióba. Gerezdesék jól ismerték a histó- 

honvácv gyötri és nem egyszer emleget- 

te, hogyha ideje a francia légióban lete- 

volt. Odahaza megmártogatta párszor a 

picskáját egy legényben, aki el akarta 

héditani tőle a szerelmesét. Ezért aztán 

elbujdosott hazulról, átszökött a francia 

riáját. Gyakran mondogatta, hogy nagy 

lik, akkor jelentkezik önkéntesnek az 

olasz gyarmati hadseregbe. Reméli, hogy 

egy-két évi szolgálat után kegyelmet 

kap, akkor aztán majd hazamegy és fe- 

leségül veszi Giovannát, aki sürün érke- 

ző leveleiben egyre irja, hogy csak őt 

szereti ée hüségesen vár visszatértére. 

Barberini szolgálati ideje a francia 

idegen légióban lejárt néhány héttel Ge- 
rezdeséknek Európóba való elutazása 

előtt. 

Nem gondolták volna, hogy valamikor 

még találkozni fognak vele. És ime, most 

a sors mégis szemtől-szembe állitotta 

őket vele. 

Barberini odaállott az őrnagy elé, sza- 

lutált és megkérdezte: 

öÖrnagy ur engedelmével, szabad a 

két fogolyhoz néhány szót szólanom? 

- Megengedem, - = válaszolta az őr- 

nagy. 

Barberini most egészen szeribe fordult 

a két Gerezdessel: 

- Mindig jó bajtársak voltunk. öÖnök 

mindenkor jól viselkedtek velem szem- 

ben. Mint egykori pajtások és becsületes 
katonák azonban nem itélhetnek el en- 
gem azért, hogy feljelentettem önöket, 

amikor a két francia vándorkereshedő- 

ben felismertem a két Gerezdes-fivért. 

(Foly:. köv) 
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Szerda, október 23. Bucuresti. 6: Giur- 
gea-zenekar. 7: Felolvasás. 8: Hirek. 8.15. 
Hires hegedüsök lemezei. 8.45: Felolvasás. 
9: Stadelmann József orgonázik az evangé- 
ikus templomból, 9.45: Előadás. 9.50: Mun- 

teanu Zsófia énekel. 10.15: Rádiózenekar. 
Mozart: Jelenetek. 10.30: Hirek. 10.45: A 

zene folytatása. 11.45: Hirek. Budapest. 

TA5: Torna, 11: Hirek, majd felolvasás. i: 
Katonazenekar. 1.30: Hirek. 2.30: Balalajka 
zenekar. 3.40: Hirek. 5.10: Diákfélóra. 5.45.: 

Hirek. 6: Előadás. 6.30: Nápolyi-dalok. 7: 

Előadás. 7.15: Olasz nyelvoktatás. 7.45.: 

zya szó ára S lei: vastagabb be- 

tüvel 5lei, Anásikeresők szavankint 
leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

mát a kiadóhivatai nem közölheti. 
lyen hirdetésekre a Heligével ellá 

tott iráshelt ajánlatot 
a kiadóhivatalnak. 

Hanglemezek. 8.10: Előadás. 8.45: Opera- 
házi zenekar. 9.30: Vigjáték. 10.35: Hirek. 
11: Cigánymuzsika. 11.50.: Olasznyelvü elő- 
adás. 12.10: Zorgorajáték. 1: Hirek. Buda- 
pest II. 7: Hanglemezek. 8.20. Operaházi 
zenekar. 8.50: Előadás. 9.35: Jazz-zene. 
Belgrád. Este 11.20: Jazz. Lipcse. 7.30.: 
Tarka zenés-est. 9.45: Tarka rajnavidéki 
borest zenével. Róma. Este 11.25: Tánczene. 
Strassburg. Este 8.30: Fuvós-zene. 9: Ki- 
vánságlemezek. 10.30: Hangverseny. Stutt- 
gart. 8: Vidám-est. 9.45: Zenekari hangver- 
seny. Varsó. 45: Szólisták lemezei. 9: 
Könnyü lemezek. 10: Chopin-müvek. 11: A 

varsói nagy zsinagóga énekkara. 11.30. 

zenekar hangversenye. 12.20: Osztrák és 

magyar operettekből. 12.45: Tánczene. 

Csütörtök, altéer 24. Bucuresti. 6: Kis 
rádiózenekar. 7: Felolvasás, utána a rádió- 

zenekar eeny 8: Hirek. 8.15: Dal- 

lemezek. 8.50: Előadás. 9: Hangverseny-is- 

mertetés. 9.15: A filharmónikusok hangver- 

senye. 11.45: Hirek németül és franciául. 

11.55: Hirek. Eudapest. 7.45: Torna. 11: 

Hirek, majd felolvasás. 11.45: Felolvasás. 

1: Cigánymuzsika. 1.30: Hirek. 2.40: Zon- 

gorajáték. 3.40: Hirek. 5.10: Előadás. 5.45: 

Hirek. 6: Gazdasági előadás. 6.30: Jazz- 

zene. 7.15: Előadás. 7.45: Enek. 8.20: Kül- 

ügyi negyedóra. 8.40: Tárogató. 9: EÉn és a 
Szalon- és tánczene. Bécs. Este 11: A rádió- kisöcsém előadása. 10.15: Hirek. 12.40: 

Oktatás 

Előkészitek 
matematikából és román nyelvből tanuló- 

kat. Bogaciov müűegyetemi hallgató. III., 

Str. Romulus 58. (3543) 

l lkalmazás ] 

Tollfosztónő 

megbizható, tiszta házhoz kerestetik. Cim a 
kiadóban. (3523) 

Jól bevezetett utazót 
keres vidéken textil-detailüzlet. Cim a 
kiadóban. (3540) 

7Z 

lláss keves 

Gyakorlott szücs-munkás 

azonnalra állást keres. Cim a kiadóban. 

(242) 

Filé munkát 

nagyon szépen és olcsón vállalok. Friedrica, 

II, Str. Porumbescu 80. (3459) 

Irodakisasszony, 

ki perfekt magyar, német, gépirás-levelezés 

és könyvelésben jártas, azonnalra állást ke- 
res. (3412) 

Középkoru nő 

jó bizonyitvánnyal házvezetőnőnek menne 

esetleg gyermektelen házaspárhoz. II., Str. 

Mercur 10, ajtó 4. (3541) 

Deli Miriap előfizetőinek 
nagy kedvezmény 

Eapini: Dante 
CGárdonyi: Dankó Pista 
Adams: Amerika eposza 

Asztalos: 1I. Rákóczy Ferenc 
Gatti: Musungu 
Sehrenczel: Abesszinis 

MmMonfreld: Rejtelmes Abesszinla 
Megyeri; Egy tavasz Marokkóban 
Rachmanosa Gyermekkorom 
Hull: Kelet árnyékában 
Wangh: Egy marék por 
Kenénik Költő és valóság 
szejfullina: Egy kuruzsló élete 
Msziányi: Sok nühó Emmiért 
Mangham: Zsák-ucca 
Hunyadi: Ötpengős lány 

forrő: Te és a szerelem 
Kaphatók a 

ULTURA könyvkereskedésben Timisoara IV.. Eul arol 1 

Adászvétel 

Uj sorsjegyek, államiak 
már kaphatók: 14 200.- lei, 14 400, - lei, 

1/1 800. - leiért a közismert szerencsés szá- 

mokkal rendelkező March-trafikban, Timi- 

soara IV., Piata Küttl No. 1. alatt. Siessen 

nálam venni, mert aki nálam vesz, annak 

szerencséje lesz. (3519) 

Kályhákat és tüzhelyeket 

csak a Forgács-vaskereskedésben vásárol 

hat jól és olcsón. Miért? Mert nagy a vá- 

laszték és jó a kiszolgálás. IV., Str. J. Va- 

carescu 36. Telefon 8-55. (3526) 

Eladó 

rövid kereszthuros, elsőrangu zongora, olcsó 

áron. I., Piata Solon 2. Hadbirósággal szem- 

ben. ((3539) 

Ha szép akar lenni. 
használjon KULKA-féle 
Hilom tejkrémet, liliomtej- 

szappant, liliompuder, 
sszinben. Kapható kizárólag 
KULKA Emil városi gyégyszer- 
tárában a „Fekete Sashoz" ., 

Piata L C. Bratianu 

Családi ház 
egy szoba-konyha és összes mellékhelyisé- 

gek november ie kiadók. III., Str. Filome- 

lia 1. (3518) 

Szép parkettás lakás 
uj házban kiadó. 2 utcai és kisebb udvari 
szoba, emailfürdőberendezés. III., Str. Dra- 
gomir-u. 4. (3517) 

Nagy terem kiadó 
Alkalmas tornának, hangversenyeknek, egy- 
leteknek, kluboknak, esetleg nyomdának, 
vagy áruberaktározásra ete. Bővebbet For- 
gács-cégnél, IV., Str. J. Vacarescu 36. Te- 
lefon 8-55. Ugyanott 2 üzlethelyiség kiadó. 

(3525) 

2 szobás 
előszobás lakás, ujonnan renoválva, kert- 
használattal, november 1-re kiadó. Érdek- 

lődni IV., Str. Pop de Basesti 9. (3542) 

Iütönéi 
Elsőraugu vegetáriánus koszt 

házban és házon kivül kapható. Cim a ki- 

adóban. (3479) 
- 

Különféle fehérnemü varrást 

vállal elsőrendü fehérnemü varrónő. Cim: 
III, Str. Romulus 72. 

Kubán Rozália 

névre szóló piros igazolvány elveszett. 

Megtalálója a rendőrségen adja le. (2599) 

Az ország egyetlen 
vendégipari szaklapja a 

azela Nestauratoriior 

Meniégiősök tanja 
megjelenik minden szom- 
baton. Ott kell legyen min- 
den vendős iparos asztaláni ! 

ma Societate de Autoluse L MH 4 fomp., Arad 
Str. Colone!l Paulian 10-12. 

Inditunk. 

iIndulás Aradról recgel 7-kor 
Indulás Aradról délután 15-kor 

mndulási. illetve érkezési hely: 

Értesitjük amn é. közönséget, hogy 1935 október 21-től. hétfötöl 

Timisoara- Arad 
közötti utvonalon kenyelmes modern uj kocsikkal autóbusziáralot 

Indulás Timisoaráról reggel 7-kor Érkezés Aradra 8.20-kor 
iIndulás Timisoaráról d. u. 15-kor Érkezés Aradra 16.20-kor 
Vasárnap délután induló autóbuszok Aradról. valamint Timisoaráról 

délután 18 órakor induinak. 

VIEtD 

melefon: 4-27. 

Érkezés Timisoarára 8.2 0-kor 
Érkezés Timisoarára 16.20-kor 

Aradon: Fehér Kereszt-szálloda. 
Timisoara: I. ker., Kadelttiskola. 

Arad-fimisoara 68 iei. 
Tour-retour 101 lei. 

Hanglemezek. 1: Hirek. Bu 

Hanglemezek. 7.50: Előadás. 
9: Harmónika kettős. 9.35: Hi 
gánymuzsika. Bécs. 6.30: Kin 

dalok. 8.20 Ünnepi hangverse 

cavallo: Bajazzók opera 1 1 

tánczene. Belgrád. Este 9: 

hangverseny. Berlin. 9.10: Ta 

est. Milano. Este 11.15: Táncz 

6.15: Orosz dalok. Este 11.15 
burg. Este 10.30: Lecocd: Te 

rett. Stuttgart. Este 8.20: Bec 

rom dal altra, klarinétra, csell, 

fára. Varsó. Este 7.45.: Dallem 

müdalok 11 

Dél! Hielap Kkiadóhivatala, 

LC. Bratlanu 4. Fabrica: K 
tratik. Piata Traian és Str. 
sarok. Principele Carol: Mar 
tratik, Piata KüttL A hírdetés 

Forditó-irodál 
I, Piata Bratianu 3. sz. alatt, 

Hirlap mellett) van, ahol, mint e 

olcsón vállalom kérvények, ker 

mi levelek, szerződések, bizonyitv 
stb. kifogástalan forditását, illet 
irását román, magyar, német, f1 

angol, olasz, szerb, cseh és orosz nyisal 

N.MAGDU 

román nyelv és gyorsirástanár 

resti és Timisoara város volt első 

tója. 

munuunuuuamonmum I 
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